РАЗДЕЛ І

ЕВРАЗИЙСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ В НОВЫХ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ

МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В СОВРЕМЕННЫХ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ

А. В. Григорова¹⁾, М. А. Дятлова²⁾

1) магистрант кафедры социальных технологий и государственной службы, Белгородский государственный национальный исследовательский университет (НИУ «БелГУ»), ali.grig2001@gmail.com

²⁾ магистрант кафедры социальных технологий и государственной службы, Белгородский государственный национальный исследовательский университет (НИУ «БелГУ»), marina.dyatlova.01@bk.ru

Раскрывается тема международного межрегионального сотрудничества Белгородской области Российской Федерации и Республики Беларусь, имеющее ключевую роль в сложившихся геополитических условиях. Первая сфера межрегионального сотрудничества союзных государств — образование и наука, которая показывает в настоящее время высокую эффективность синергии. К настоящему времени круг сфер межрегионального взаимодействия расширяется, подписываются новые договоры сотрудничества в предпринимательстве, спорте, культуре и туризме, в сфере государственного и муниципального управления, таможенного контроля и других сферах. Трансформация приоритетов в рамках социально-экономического развития заставляет развиваться и повышать эффективность в каждой приоритетной сфере и в управленческой системе. Регионы, выступающие ключевыми точками роста, принимают активное участие в межгосударственном сотрудничестве, открывая широкие возможности для динамичного развития.

Ключевые слова: Белгородская область, Республика Беларусь, межрегиональное сотрудничество, договоры, международное взаимодействие, современные геополитические условия.

Страны СНГ, даже после распада СССР, имели тесное взаимодействие. Российская Федерация и Республика Беларусь называли себя братскими народами. На практике это подтверждается в подписании ряда документов. В рамках данного сотрудничества были подписаны взаимные договоренности об особом упрощенном таможенном регулировании и перемещении через государственную границу.

В процессе укрепления «соседского» взаимодействия между Республикой Беларусь и Белгородской областью начали заключаться

международные договоры, касающиеся ряда сфер. Одним из первых договоров с Республикой Беларусь заключил в 2007 году Белгородский национальный исследовательский университет бессрочный договор о сотрудничестве с Витебским государственным ордена Дружбы народов медицинским университетом. В 2012 году было подписано бессрочное Соглашение о сотрудничестве с Белорусским государственным университетом, а в 2014 году «НИУ» БелГУ заключил договор с Белорусским государственном аграрно-техническим университетом в образовательной и научной сферах [5].

Уже к 2024 году соседское взаимодействие в сфере образования и науки происходит среди девяти учебных заведений Республики Беларусь: Витебским государственным ордена Дружбы народов медицинским университетом, Белорусским государственным университетом, Белорусским государственным аграрным техническим университетом, Академией управления при Президенте Республики Беларусь, Полоцким государственным университетом, Мозырским государственным педагогическим университетом имени И.П. Шамякина, Белорусским государственным педагогическим университетом имени Максима Танка, а также Витебским и Гродненским государственными университетами [6].

К 2024 году данное сотрудничество имеет положительные результаты. Особенная программа обучения позволяет студентам России и Беларуси получить диплом международного образца, обучаться по программе обмена в другой стране, получить возможность работать не только в своей стране, но и в стране-союзнике. В Белгородском государственном национальном исследовательским университете на данный момент по программе обмена обучается чуть меньше 20 студентов.

В рамках международных образовательных программ состоялся Международный слет экологов Российской Федерации и Республики Беларусь «Экология без границ», в котором победителем стала Белгородская школьница. Появление совместных международных образовательных мероприятий не только для высших учебных заведений, но и для общеобразовательных учреждений подтверждает национальные цели России и Республики Беларусь в укреплении отношений и общем векторе развития.

Белгородские школьники представили Россию на первых международных аграрных играх АгроНТРИ. Мероприятие состоялось на базе Белорусской государственной сельскохозяйственной академии в городе Горки Могилёвской области [3].

В декабре Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь пригласило команду белгородцев — победителей Всероссийского конкурса АгроНТРИ для участия в первых международных аграрных играх АгроНТРИ на базе Белорусской государственной

сельскохозяйственной академии в г. Горки Могилёвской области, где в этот момент проходил первый республиканский финал конкурса в Беларуси. Они прошли с 13 по 15 декабря 2023 года. Российскую делегацию удостоилась представить только Белгородская область.

Министерство образования Белгородской области и Белгородский государственный аграрный университет подготовили команду региона и организовали её участие в знаковом для Союзного государства мероприятии. Восемь белгородских ребят провели мастер-классы на площадках финала в Беларуси, побывали на экскурсиях, креативных площадках. А самое главное — белгородцы выступили в роли наставников для будущих победителей АгроНТРИ в Беларуси.

Взаимодействие «соседей» осуществляется и в сфере развития международного спорта. В силу возникновения трудностей участия в международных спортивных соревнованиях мирового уровня участников из Российской Федерации, странами Евразийского экономического союза были разработаны программы собственных международных спортивных соревнований.

2023 год можно ознаменовать годом спортивных достижений для России: в августе состоялся боксерский турнир в г. Орша Республики Беларусь, в котором показал отличные результаты Белгородский спортсмен. В сентябре 2023 года состоялся турнир по бодибилдингу и фитнесу в городе Могилев Республики Беларусь — в них приняли участия Белгородские спортсмены.

В ноябре 2023 года Белгородские школьники приняли участия в международной спартакиаде «Олимпийские надежды», проходившие в городе Волгоград. После девяти туров команда Белгородской области заняла почётное второе место по шахматам, уступив первенство спортсменам из Брестской области (Беларусь) и опередив соперников из Москвы. Также, в 2023 году прошла Республиканская спартакиада инвалидов-колясочников «Полесские игры», в которой принимали участие спортсмены из Белгородской области [3].

Внимание, в рамках «соседского» взаимодействия, уделяется изучению национально-культурных ценностей дружественных государств. В виду этого Министерства культуры РФ и Республики Беларусь организовали выставку в Прохоровском районе Белгородской области «Брестская крепость. Памятник мужеству», посвященной памяти мужества героев Советского Союза, стоявших на защите Брестской крепости. Также, выставка проходила и в других регионах России.

На сайте Губернатора и правительства Белгородской области появилась информация о проведении месяца промышленного туризма в Республике Беларусь. Совместно с этим Министерства спорта и туризма

Российской Федерации приняли решение об организации семинара «Промышленный туризм как бренд и стратегия». В семинаре приняли участие представители туристической индустрии, промышленных предприятий Беларуси и России, экскурсоводы, гиды-переводчики. Среди них и делегация Белгородской области — на мероприятиях выступили представители управления по туризму Белгородской области и Белгородского центра туризма. Также, сторонами проработана возможность подписания соглашения о сотрудничестве по развитию туризма на уровне Национального агентства по туризму Республики Беларусь и управления по туризму Белгородской области [2].

Белгородская область развивает промышленный туризм с 2022 года, участвуя во Всероссийской образовательной программе «Открытая промышленность». В 2023 году свои двери для туристов открыли 10 предприятий региона, из которых 9 продолжают работу на постоянной основе. В 2024 запустить промышленный туризм планируют ещё 8 производств. Всего за 2023 год предприятия посетили 14 046 туристов — регион вдвое превысил планируемый показатель по посещаемости. По итогам Всероссийской туристической премии Russian Travel Awards Белгородская область была признана регионом промышленного туризма.

Особое внимание уделяется сфере предпринимательства. Губернатором Белгородской области РФ в 2022 было предложено установить партнерские отношения с руководством Горецкого маслодельно-сыродельным заводом Республики Беларусь «Молочные горки» для преодоления кризисной ситуации и развития завода по производству молочной продукции в Ровеньском районе Белгородской области.

Между правительством Белгородской области и Правительством Республики Беларусь в 2015 году был подписано соглашение о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве. В 2023 году Белгородская областная дума заключила соглашение с Гродненским и Минским областными советами депутатов в рамках X форума регионов России и Беларуси, проходившего в городе Уфа. Основная цель межпарламентского взаимодействия заключается в «эффективном решении задач, направленных на повышение качества жизни населения» [1].

Также, межпарламентское взаимодействие направлено на обмен опытом в парламентской и нормотворческой деятельности, установлении деловых контактов и организации работы законодательных собраний [5].

В рамках сложившихся геополитических условий установление прочных связей с союзным государством является особенно важной стратегической задачей. Совместная разработка вектора на политическом «поле» и в рамках экономической деятельности представляет одну из ключевых задач социально-экономического развития как для Российской

Федерации, так и для Республики Беларусь. Также, тесное взаимодействие «соседских» государств позволяет, посредством объединения усилий, добиться большей эффективности за счет синергии сильных сторон.

Поддерживаем мнение В.А. Сапрыки, который отметил следующее: «современные процессы глобализации предоставляют регионам всё больше возможностей для развития. Именно регионы становятся точками роста, в том числе для межгосударственных отношений, которые трансформируются с учётом их развития. В настоящее время сотрудничество российско-белорусских регионов, с одной стороны, попытка восстановления традиционной советской кооперации, с другой – поиск новых моделей для сотрудничества в рамках Союзного государства России и Беларуси. Появление новых государственных границ заметно ослабило интенсивность традиционной кооперации, а отсутствие инструментов и механизмов поддержки затрудняет внедрение современных моделей сотрудничества» [4, с. 406].

На основе вышеизложенной информации можно сделать следующие выводы:

Во-первых, на основе Соглашения между государствами в научнообразовательной сфере были достигнуты высокие результаты. Это выражается в проведении международных образовательных программах и мероприятиях, проводимых между Белгородской областью и Республикой Беларусь. Также, особым достижением можно считать программу обмена, по которой 17 белорусских студентов обучаются в Белгородском государственном национальном исследовательским университете. Еще одним ключевым событием стало участие команды из Белгородской области в первых международных аграрных играх АгроНТРИ, которое состоялось на базе Белорусской государственной сельскохозяйственной академии в городе Горки Могилёвской области.

Во-вторых, общие международные спортивные соревнования, организованные между союзными государствами, позволяют российским спортсменам проявить себя и показать свои спортивные навыки и достижение, т.к. в силу некоторых обстоятельств участие России в соревнованиях мирового масштаба усложняется, а результаты судейской работы имеют субъективный характер. Белгородскими спортсменами были завоеваны призовые места в нескольких видах спорта.

В-третьих, общие культурно-исторические события помогают сближению и единению соседствующих государств. На основе общих исторических событий в Белгородской области и ряде других регионов состоялась выставка «Брестская крепость. Памятник мужеству», как дань памяти героев России и Беларуси, защищавших границы Брестской крепости. Сфера туризма Российской Федерации также открыта для сотрудничества

с Республикой Беларусь, это подтверждается проведением семинара «Промышленный туризм как бренд и стратегия», в котором принимала участие делегация из Белгородской области.

В-четвертых, сотрудничество России и Беларуси осуществляется в торгово-экономическом секторе. Между странами существует особый упрощенный режим таможенного контроля, а также активно развиваются инвестиционные проекты. Одним из ключевых инвестиционных проектов является участие Республики Беларусь в антикризисной политике и дальнейшем развитии молочного завода Ровеньского района Белгородской области.

Библиографические ссылки

- 1. В братской дружбе наша сила [Электронный ресурс] // Дзен : сайт. URL: https://dzen.ru/a/ZgupcaT3hzDFLuwi (дата обращения: 03.04.2024).
- 2. Белгородская облдума будет сотрудничать с законотворцами из Минска и Гродно [Электронный ресурс] // Интерфакс-Россия : сайт. URL: https://www.interfaxrussia.ru/center/main/belgorodskaya-oblduma-budet-sotrudnichat-s-zakonotvorcami-iz-minska-i-grodno (дата обращения: 03.04.2024).
- 3. Беларусь и Белгородская область: перспективы развития двустороннего сотрудничества в сфере туризма [Электронный ресурс] // Официальный портал Национального агентства по туризму Республики Беларусь: сайт. URL: https://www.belarustourism.by/news/belarus-i-belgorodskaya-oblast-perspektivy-razvitiya-dvustoronnego-sotrudnichestva-v-sfere-turizma/ (дата обращения: 03.04.2024).
- 4. Вячеслав Гладков обсудил социально значимый инвестпроект с руководителями белорусской компании [Электронный ресурс] // Официальный сайт Губернатора и Правительства Белгородской области : сайт. URL: https://belregion.ru/press/news/index.php?ID=74116&sphrase_id=465507 (дата обращения: 03.04.2024).
- 5. Сапрыка В.А. Сценарии развития приграничного и межрегионального взаимодействия регионов Союзного государства Российской Федерации и Республики Беларусь // Среднерусский вестник общественных наук. 2016. Т.11. №6. С. 405–409.
- 6. Соглашение о сотрудничестве между Белгородской областной думой (Российская Федерация) и Гродненским областным советом депутатов (Республика Беларусь) от 12.07.2023 г. №863 [Электронный ресурс] // Система Гарант : сайт. URL: https://base.garant.ru/407861573/#friends (дата обращения: 03.04.2024).